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 

 

（全９枚中の１枚目） 

 

校種 中・高・特中・特高 受験番号  

⑦ 中学校・高等学校  数  学 解答例 

（解答にあたっては，計算が必要なものはすべて途中の計算も書くこと） 

（ １ ～ ３ はすべての受験者が解答すること） 

１ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１） 

① 

３点 

  

 

 

 

 

② 

３点 

 

 

 

                                                                           2 

                                                                √3           √5 

 

（２） 

記号 
２点 

         イ 

 

理由 

４点 

 

 

 

 

                              α   b     β 

                             a                    c 

 

 

 

（３） 

４点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※何も記入 

しないこと 

 

 

 

 



（全９枚中の２枚目） 

 

校種 中・高・特中・特高 受験番号  

⑦ 中学校・高等学校  数  学 解答例 

（解答にあたっては，計算が必要なものはすべて途中の計算も書くこと） 

 

２ 

 

 

 

 

 

 

（ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１） 

５点 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２） 

５点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３） 

６点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※何も記入 

しないこと 

 

 

 



（全９枚中の３枚目） 

                             

校種 中・高・特中・特高 受験番号  

⑦ 中学校・高等学校  数  学 解答例 

（解答にあたっては，計算が必要なものはすべて途中の計算も書くこと） 

 

３  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１） 

４点 

 

 

 

 

 

（２） 

４点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３） 

４点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４） 

４点 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

※何も記入 

しないこと 

 

 

 

 

 



（全９枚中の４枚目） 

                             

校種 中・高・特中・特高 受験番号  

⑦ 中学校・高等学校  数  学 解答例 

（解答にあたっては，計算が必要なものはすべて途中の計算も書くこと） 

 

４ （中学校受験者のみ解答すること） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１） 

 𝑥2 + 3𝑥𝑦 + 2𝑦2 − 5𝑥 − 7𝑦 + 6                               ３点 

＝ 𝑥2 + (3𝑦 − 5)𝑥 + (2𝑦2 − 7𝑦 + 6) 

＝ 𝑥2 + (3𝑦 − 5)𝑥 + (𝑦 − 2)(2𝑦 − 3) 

＝ {𝑥 + (𝑦 − 2)}{𝑥 + (2𝑦 − 3)} 

＝ (𝑥 + 𝑦 − 2)(𝑥 + 2𝑦 − 3) 

（２） 

1 < √3 < 2 であるから，−2 < −√3 < −1                           ３点 

各辺に３を加えて，1 < 3 − √3 < 2 

したがって，整数部分は 𝑎 = 1 

整数部分が１であるから，小数部分 𝑏 は 𝑏 = (3 − √3) − 1 = 2 − √3 

1

𝑎 + 𝑏 − 1
+

1

𝑎 − 𝑏 + 3
=

1

1 + (2 − √3) − 1
+

1

1 − (2 − √3) + 3
 

=
1

2 − √3
+

1

2 + √3
=

(2 + √3) + (2 − √3)

(2 − √3)(2 + √3)
=

4

4 − 3
= 4 

（３） 

変化の割合は，
ｙの増加量

𝑥の増加量
 で表される。                            ３点 

２次関数 𝑦 = 𝑎𝑥2 で，𝑥の値が 𝑝 から 𝑞 まで増加するときの 

𝑥 の増加量は 𝑞 − 𝑝 ，𝑦 の増加量は 𝑎𝑞2 − 𝑎𝑝2 であるから，変化の割合は， 

𝑎𝑞2 − 𝑎𝑝2

𝑞 − 𝑝
=

𝑎(𝑞2 − 𝑝2)

𝑞 − 𝑝
=

𝑎(𝑞 + 𝑝)(𝑞 − 𝑝)

𝑞 − 𝑝
= 𝑎(𝑞 + 𝑝) = 𝑎(𝑝 + 𝑞) 

となる。 

（４） 

① 

△APQはAP＝AQの二等辺三角形                           ３点 

△BCDで，点P，Qはそれぞれ辺BC，CDの中点だから，中点連結定理より，PQ＝４cm 

点Aから線分PQへ垂線AHを引くと，二等辺三角形の頂角からの垂線は底辺を２等分するから， 

PH＝２cm 

△APHで三平方の定理を用いると，AH＝√AP2 − PH2 = 2√11 cm 

よって，△APQ＝4 × 2√11 ×
1

2
＝4√11                   答 4√11 cm2 

② 

△APQの面積が 4√11cm2 であるから，APを底辺として考えると，           ４点 

RQは高さであるから，RQ＝
2√33

3
 cm 

△PQRで三平方の定理を用いると，PR＝√PQ2 − QR2 = √42 − (
2√33

3
)2 =

2√3

3
 cm 

点Rから線分PQへ垂線RIを引くと，RI//AHであるから， 

RI：AH＝PR：AP＝
2√3

3
 ：4√3 ＝１：６ 

三角錐RBCDと正四面体ABCDは底面BCDが共通だから，体積比は高さの比に等しい。 

よって，三角錐RBCDの体積は，正四面体ABCDの体積の 
1

6
 倍である。 

 

 

 

 

 

 

※何も記入 

しないこと 



（全９枚中の５枚目） 

                             

校種 中・高・特中・特高 受験番号  

⑦ 中学校・高等学校  数  学 解答例 

（解答にあたっては，計算が必要なものはすべて途中の計算も書くこと） 

 

５ （中学校受験者のみ解答すること） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１） 

                                                                           ４点 

√2 が無理数でない，すなわち √2 が有理数であると仮定する。 

このとき，√2 は，１以外の正の公約数をもたない自然数 𝑚 ，𝑛 を用いて，√2 =
𝑚

𝑛
 …① と表される。 

①から 𝑚 = √2𝑛 ，両辺を２乗すると 𝑚2 = 2𝑛2 …② 

よって，𝑚2 は偶数であるから，𝑚 も偶数である。 

ゆえに，𝑚 は 𝑘 を自然数として，𝑚 = 2𝑘 …③と表される。 

③を②に代入すると 4𝑘2 = 2𝑛2 よって 𝑛2 = 2𝑘2 

ゆえに，𝑛2 は偶数であるから，𝑛 も偶数である。 

𝑚 と 𝑛 がともに偶数となることは，𝑚 と 𝑛 が１以外の正の公約数をもたないことに矛盾する。 

よって，√2 は無理数である。 

 

（２） 

                                                                           ４点 

直径ADを引くと 

∠DAT＝90°であるから∠BAT＝90°－∠BAD …① 

∠ACD＝90°であるから∠ACB＝90°－∠BCD …② 

∠BAD，∠BCDは，ともに BD に対する円周角だから 

∠BAD＝∠BCD …③ 

①～③より ∠BAT＝∠ACB 

 

（３） 

① 

                      ３点 

球の半径は６cmであるから，
4

3
𝜋 × 63 = 288𝜋 

答 288𝜋 cm3 

 

② 

                            ５点                         

右の図のように大きな球の中心をO ，１番右の小さな球の中心をO′とする。 

また，点O，O′よりそれぞれ円柱の側面に垂線 OA，O′Bを引き，点O′を通り， 

側面と平行な直線を引き，OAとの交点をCとする。 

△OO′C で， 

OO′＝６＋２＝８（cm），OC＝OA − O′B＝６−２＝４（cm）であるから， 

三平方の定理より，O′C = √82 − 42 = 4√3（cm） 

角錐の底面は１辺が４cmの正六角形だから，(4 × 2√3 ×
1

2
) × 6 × 4√3 ×

1

3
= 96（cm3） 

答 96 cm3 

 

 

 

 

 

 

⌒ 

※何も記入 

しないこと 



（全９枚中の６枚目） 

                             

校種 中・高・特中・特高 受験番号  

⑦ 中学校・高等学校  数  学 解答例 

（解答にあたっては，計算が必要なものはすべて途中の計算も書くこと） 

 

６ （中学校受験者のみ解答すること） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１） 

① 数理的 ② 表現・処理 ③ 考察 

④ 見通し ⑤ 統合的・発展的 
 

（２） 

① 

                                                                              ５点 

図１を組み立ててできる円柱は，底面の円の半径が 𝑎 cm ，高さが ℎ cm だから， 

𝑋 = 𝜋𝑎2 × ℎ = 𝜋𝑎2ℎ 

図２を組み立ててできる円柱は，底面の円の半径が 𝑏 cm ，高さが ℎ cm だから， 

𝑌 = 𝜋𝑏2 × ℎ = 𝜋𝑏2ℎ 

よって，𝑋 − 𝑌 = 𝜋𝑎2ℎ − 𝜋𝑏2ℎ = 𝜋ℎ(𝑎2 − 𝑏2) = 𝜋ℎ(𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) 

 

② 

                                                         ５点 

𝑊 = 𝑋 + 𝑌 = 𝜋𝑎2ℎ + 𝜋𝑏2ℎ …① 

図４の円柱の底面の円周は，図３のAHと等しい。 

AH＝AD＋DH＝2𝜋𝑎 + 2𝜋𝑏＝2𝜋(𝑎 + 𝑏)（cm） 

よって，図４の円柱の底面の半径は (𝑎 + 𝑏)cm，高さは ℎ cm だから， 

𝑍 = 𝜋(𝑎 + 𝑏)2 × ℎ = 𝜋𝑎2ℎ + 2𝜋𝑎𝑏ℎ + 𝜋𝑏2ℎ …② 

①，②より， 

𝑍 − 𝑊 = (𝜋𝑎2ℎ + 2𝜋𝑎𝑏ℎ + 𝜋𝑏2ℎ) − (𝜋𝑎2ℎ + 𝜋𝑏2ℎ) = 2𝜋𝑎𝑏ℎ 

 

２点×５＝１０点 

※何も記入 

しないこと 

 

 

   

  

 



（全９枚中の７枚目） 

                             

校種 中・高・特中・特高 受験番号  

⑦ 中学校・高等学校  数  学 解答例 

（解答にあたっては，計算が必要なものはすべて途中の計算も書くこと） 

 

７ （高等学校受験者のみ解答すること） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１） 

４点 

 

 

 

 

 

 

 

（２） 

４点 

 

 

 

 

 

（３） 

４点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４） 

４点 

 

 

 

 

 

 

 

※何も記入 

しないこと 

 

 

 

 

 



（全９枚中の８枚目） 

                             

校種 中・高・特中・特高 受験番号  

⑦ 中学校・高等学校  数  学 解答例 

（解答にあたっては，計算が必要なものはすべて途中の計算も書くこと） 

 

８ （高等学校受験者のみ解答すること） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１） 

６点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２） 

１０点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※何も記入 

しないこと 

 

 

 



（全９枚中の９枚目） 

                             

校種 中・高・特中・特高 受験番号  

⑦ 中学校・高等学校  数  学 解答例 

（解答にあたっては，計算が必要なものはすべて途中の計算も書くこと） 

 

９ （高等学校受験者のみ解答すること） 

 

 

（１） 

① 体系的 ② 数学化 ③ 表現・処理 

④ 多面的 ⑤ 表，式，グラフ  
 

（２） 

【正しい解答】                                      ６点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【指導上の留意点】以下の２点について述べられていれば正解とする。            ４点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２点×５＝１０点  

※何も記入 

しないこと 

 

 

 

   

  


